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Özet
Araþtýrma 2000-2001 eðitim öðretim yýlýnda

Gemlik Çýraklýk Eðitim Merkezi’nde okuyan ve çalý-
þan çýraklarýn çalýþma koþullarý ve sosyal sorunlarýna
iliþkin bilgileri elde etmek amacýyla yapýlmýþtýr. A-
raþtýrmaya alýnan çýraklarýn %89.0’ý (n=194) erkek,
%11.0’ý (n=24) kýzdýr ve yaþ ortalamasý 16.9±1.4
yýldýr. Çýraklarýn %50.5’i (n=110) meslek edinmek
amacýyla çýraklýk eðitim merkezine geldiklerini ve
125 çýrak da (%57.3) eðer yeniden fýrsat verilirse öð-
renimlerine devam etmek istediklerini belirtmiþler-
dir. Çýraklarýn % 7.4’nün (n=16) iþ bitinceye kadar,
%89.4’ünün (n=194) 8 saatin üstünde çalýþtýklarý
saptanmýþtýr. Bu süreler yasal olarak belirtilen çalýþ-
ma sürelerinin çok üstündedir. Çýraklarýn
%60.4’ünün (n=131) yasal haklarý olan yýllýk izin
kullanamadýðý, %7.4’ünün (n=16) hiç ücret alma-
dan çalýþtýðý, ücret alanlarýn da %19.0’ýnýn (n=31)
yasal olarak almasý gereken ücretin altýnda ücretle
çalýþtýðý saptanmýþtýr. Çýraklarýn %40.4’ü (n=88) si-
gara, %28.0’ý (n=61) alkol kullanmaktadýr. 

Sonuç olarak çýraklarýn kanunlar ile verilen hak-
lara pratikte sahip olmadýklarý, aðýr þartlarda çalýþ-
týklarý saptanmýþtýr.

Anahtar sözcükler: Çýrak, Çýraklýk Eðitim Mer-
kezi, Alkol ve Sigara Alýþkanlýðý.  

Summary
The study was conducted to learn working con-

ditions and social problems of the children who we-
re educated at Gemlik Apprenticeship Education
Center in 2000-2001. 89.0% (n=194) of the app-
rentices were boys, 11.0% (n=24) were girls,  and
the mean age of the apprentices were 16.9 1.4 years.
50.5% (n=110) of the apprentices said that they ha-
ve come to the Apprenticeship Education Center in
order to learn “occupation” and 125 apprentices
(57.3%) have pointed out that they would have
continued their education if another opportunity

was given to them.7.4 % (n=16) of the apprentices
have been working more than 8 hours daily. They’ve
worked longer than legal working hours. 60.4 %
(n=131) of them could not use their legal vacation
and 7.4% (n=16) of them have never got salaries
and 19.0% (n=31) of the apprentices who get mo-
ney, received lower salaries than legally mentioned.
40.4% (n=88) of the apprentices smoke, 28.0%
(n=61)  of them drank alcohol.

As a result, it was determined that the apprenti-
ces practically haven’t got the rights given by law
and have worked under heavy conditions. 

Key words: Apprentice, Apprenticeship Educati-
on Center, tobacco and alcohol use.

Giriþ
Çýraklýk kurumu, geleneksel toplumlarda çocuk-

larýn usta-çýrak iliþkisi ve geleneksel emek iliþkileri i-
çinde zanaat edinmesini, bir meslek grubuna girme-
leri anlamýný taþýmaktadýr. Çýraklýðýn geleneksel ola-
rak toplumun alýþýk olduðu bir kurum olmasý ve ço-
cuklarýn “çýrak” adý altýnda çalýþmaya baþlamalarý
çocuðun emeðinin toplumsal ya da kültürel engeller-
le karþýlaþmadan kolayca sömürülmesine ve çalýþan
çocuk sayýsýnýn yaygýnlaþmasýna neden olmaktadýr
(Özþahin 1999). 

Eðitim sistemimiz içinde bir mesleðe ya da bir a-
lana yönelme ilköðretimden sonra baþlamaktadýr. Ýl-
köðretimden sonra 3 tür eðitim seçeneði ile karþýla-
þýlmaktadýr. Bunlar:

� Yüksek öðretime hazýrlayan eðitim kurumlarý
ve programlarý,

� Hem mesleðe hem de yüksek eðitime hazýrla-
yan eðitim kurumlarý ve programlarý,

� Doðrudan mesleðe ve iþ alanlarýna hazýrlayan
eðitim kurumlarý ve programlarýdýr.

Çýraklýk eðitim merkezleri öðrencileri doðrudan
mesleðe ve iþ alanlarýna hazýrlayan eðitim kurumlar-
dýr (Sönmez 1998).
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Ülkemizde çýraklýk eðitimi, 1977 yýlýnda çýkarý-
lan 2089 sayýlý Çýrak, Kalfa, Ustalýk Kanunu ile
Türk Milli Eðitim Sistemi içinde yer almýþtýr. 1986
yýlýndaki 3308 sayýlý Çýraklýk ve Meslek Eðitimi Ka-
nunu ile çýrak öðrencilere bazý sosyal ve ekonomik
haklar verilmiþtir(Resmi Gazete 1977;  Resmi Gaze-
te 1986).

Çýraklýk eðitimi, iþ yerinde çalýþan çýraða, çýrak-
lýk sözleþmesi esaslarýna uygun olarak mesleðin ge-
rektirdiði bilgi, beceri, mesleki tutum ve alýþkanlýðý
kazandýran eðitimdir  (Sönmez 1998).

Çýraklýk eðitimi; ilköðretimi tamamlamýþ, bünye-
si ve saðlýk durumu, gireceði mesleðin gerektirdiði iþ-
leri yapmaya uygun olan 14-18 yaþ arasý bireylere,
mesleðin türüne göre 3 ile 4 yýl arasýnda uygulanýr 
(Milli Eðitim Bakanlýðý 1998).

Ülkemizde 1999 yýlýnda; 330 çýraklýk eðitim mer-
kezinde 228.844 çýrak eðitim görmektedir (Milli Eði-
tim Bakanlýðý 2000).

Bu çalýþma Gemlik Çýraklýk Eðitim Merkezi’nde
okuyan ve çalýþan çýraklarýn çalýþma koþullarýnýn ve
sosyal sorunlarýnýn ortaya konmasý ve  3308 sayýlý
Çýraklýk ve Meslek Eðitim Kanunu ve diðer kanun-
larla verilen haklara pratikte sahip olup olmadýklarý-
nýn saptanmasý amacýyla yapýlmýþtýr. 

Gereç ve Yöntem
Araþtýrma 2000-2001 eðitim-öðretim yýlýnda

Gemlik Çýraklýk Eðitim Merkezi’nde haftanýn bir gü-
nü öðrenim gören, diðer günlerde de bir iþ yerinde
çalýþan çýraklarda yapýlmýþtýr. Araþtýrmaya Gemlik
Çýraklýk Eðitim Merkezi’nde okuyan çýraklarýn tü-
münün alýnmasý planlanmýþtýr. 

Çýraklarla, öðrenim gördükleri günlerde Gemlik
Çýraklýk Eðitim Merkezi’nde görüþülmüþ ve yaþ, cin-
siyet, eðitim durumu, anne babasýnýn eðitim duru-
mu, doðduklarý ve þu anda yaþadýklarý yer, kardeþ sa-
yýlarý, çýraklýk eðitim merkezine gelme nedenleri, ça-
lýþtýklarý iþkollarý, günlük çalýþma saatleri,
iþyerinde ne tür iþ yaptýklarý, yýllýk izin kullanma du-
rumlarý, aldýklarý ücret, sigara alkol kullanma du-
rumlarýný içeren 33 soruluk anket formu yüz yüze
görüþme yöntemiyle doldurulmuþtur. Veriler Epi info
6.02 paket programýyla deðerlendirilmiþtir. Araþtýr-
mada toplam 233 öðrencinin 218’ine (% 93.6) ula-
þýlmýþtýr. Araþtýrmanýn yapýldýðý günlerde okula gel-
medikleri için 15 öðrenciye ulaþýlamamýþtýr. 

Bulgular
Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn yaþa ve cinsiyete

göre daðýlýmý Tablo-1’de görülmektedir.

Yaþ %

Cinsiyet

Sayý Sayý

Erkek Kýz

%Sayý

Toplam

* Satýr yüzdesi alýnmýþtýr.

%

Tablo-1: Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn yaþa ve cinsiyete 

göre daðýlýmý

14 6 3.1 - - 6 2.7
15 21 10.8 6 25.0 27 12.4
16 52 26.8 8 33.3 60 27.5
17 46 23.7 3 12.5 49 22.5
18 39 20.1 4 16.7 43 19.7
19 ve üstü 30 15.5 3 12.5 33 15.2
Toplam* 194 89.0 24 11.0 218 100.0

Sayý %

Tablo-2: Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn doðum yerleri, þu 

anda yaþadýklarý yer ve birlikte yaþadýklarý

kiþilerin daðýlýmý

Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn yaþ ortalamasý
16.9±1.4 yýldýr (14-21 yaþ).

Çýraklarýn ilk çalýþmaya baþladýklarý yaþ ortala-
masý 13.9±1.6 yýldýr.

Çýraklarýn 171’i (% 78.4) ilkokul mezunu, 47’si
(% 21.6) ortaokul mezunudur. Erkek çýraklarýn
152’si (%78.4) ilkokul, 42’si (%21.6) ortaokul; kýz
çýraklarýn 19’u (%79.2) ilkokul, 5’i (%20.8) ortaokul
mezunudur.

Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn evlerinde yaþayan
ortalama kiþi sayýsý 5.1 ±1.6’dýr. 68 çýrak (%31.2) a-
ilenin 2. çocuðu, 55’i (% 25.2) 1. çocuðudur. 95
(%43.6) çýrak ise ailenin 3. veya 4. çocuðudur. 108
(% 49.5) çýraðýn çalýþan en az bir kardeþi vardýr. 

Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn doðum yerleri, þu
anda yaþadýklarý yer ve birlikte yaþadýklarý kiþilerin
daðýlýmý Tablo-2’de sunulmuþtur.

Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn anne babalarýnýn
eðitim ve çalýþma durumu Tablo-3’de görülmektedir.

Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn çýraklýk okuluna
gelme nedenleri ve öðrenime devam etme istekleri
Tablo-4’te görülmektedir.

Bursa merkez, köy veya ilçesi
Bursa dýþý
Yaþadýðý yer
Gemlik
Gemlik'e baðlý köy
Bursa
Birlikte yaþadýðý kiþiler
Ailesiyle (anne,baba, kardeþ ya da 
sadece anne veya baba)
Akraba yanýnda
Eþiyle birlikte
Toplam

56.4
43.6

95.0
4.5
0.5

97.2
2.3
0.5

100.0

123
95

207
10
1

212
5
1

218
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*1 çýraðýn annesi öldüðü için annenin eðitim ve çalýþma durumu sorulmadý.
**14 çýraðýn babasý öldüðü için babalarýnýn eðitim ve çalýþma durumu sorulmadý.

Baba

Sayý %
Anne

Sayý %

Eðitim durumu
Okuryazar deðil
Okuryazar
Ýlkokul mezunu
Ortaokul mezunu
Lise mezunu
Yüksekokul
Çalýþma durumu
Ev hanýmý
Ýþçi
Tarýmda geçici iþçi
Çiftçi
Tarým dýþý geçici iþçi
Memur
Emekli
Ýþsiz
Serbest meslek
Toplam

60
20

133
1
3
-

164
6

33
11

-
-
1
-
2

217*

27.6
9.2

61.3
0.5
1.4

-

75.6
2.7

15.2
5.1

-
-

0.5
-

0.9
100.0

10
13

151
18
8
4

-
81
10
11
5
6

28
27
36

204**

4.9
6.4

74.0
8.8
3.9
2.0

-
39.7
4.9
5.4
2.5
2.9

13.7
13.2
17.7

100.0

Tablo-3: Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn anne-
babalarýnýn eðitim ve çalýþma durumu Tablo-5: Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn çalýþtýklarý iþkollarý 

Ýþkolu Sayý %

Berberlik
Motorculuk
Metal iþleri
Elektrikçilik
Aðaç iþleri
Tesviyecilik
Yiyecek hazýrlama ve piþirme
Taþçýlýk
Elektronik
Döþemecilik
Tesisatçýlýk
Matbaacýlýk
Terzilik
Fotoðrafçýlk
Çiçekçilik
Toplam

75 34.4
31 14.2
30 13.8
27 12.4
18 8.3
13 6.0

6 2.8
4 1.8
4 1.8
3 1.4
2 0.8
2 0.8
1 0.5
1 0.5
1 0.5

218 100.0

Tablo-4: Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn çýraklýk eðitim merkezine 

gelme nedenleri ve öðrenime devam etme istekleri

Sayý %

Çýraklýk eðitim merkezine gelme nedeni 
Meslek edinmek için
Okula gidememe : Okula gitmek istemediði için
Okula gidememe : Ekonomik sýkýntý nedeniyle
Okula gidememe : Ailesi göndermediði için
Okula gidememe : Okuldan atýldýðý için
Okula gidememe : Göç ettiði için
Öðrenime devam etme isteði
Var
Yok
Fikri yok
Toplam

50.5
22.5
15.6
5.5
4.1
1.8

57.3
40.4
2.3

100.0

110
49
34
12
9
4

125
88
5

218

Çýraklarýn 199’u (%91.3) kendi istekleri ile,
19’u ise (%8.7) aileleri istediði için çýraklýk eðitim
merkezine geldiklerini söylemiþlerdir.

Çýraklarýn çalýþtýklarý iþkollarýnýn daðýlýmý Tab-
lo- 5’de görülmektedir. 

Kýz çýraklarýn 5’i kalýpçý, 19’u berber olarak ça-
lýþmaktadýr. Çýraklarýn çalýþma yaþamýna iliþkin bil-
giler Tablo-6’da verilmiþtir.

38 çýrak (%17.5) iþyerinden belli bir ücret alma-
maktadýr. Berber olarak çalýþan bu çýraklar, günlük
olarak iþyerine kazandýrdýklarý ücretin yarýsýný al-
maktadýr. 16 çýrak  (%7.4) hiç ücret almadan çalýþ-
maktadýr. Ýþyerinde çalýþýrken ücret alan çýraklarýn
aylýk kazançlarý Tablo-6’da görülmektedir.

Aylýk alan çýraklarýn %19.0’u (31 çýrak), yasal o-
larak yaþýna göre ödenmesi gereken asgari ücretin
daha altýnda kazanmaktadýr.

Çýraklarýn sigara içme ve alkol alma alýþkanlýkla-
rýyla ilgili bilgiler Tablo-7’de verilmiþtir.

Alkol alan çýraklarýn %85.2’si (52 kiþi) en çok bi-
rayý tercih ettiklerini belirtmiþlerdir. 5 çýrak (% 8.2)
raký, 2 (% 3.3) çýrak þarap, 2 (% 3.3) çýrak  da diðer
içkileri tercih etmektedir.

Tartýþma
Araþtýrmamýzda çýraklarýn %50.5’i meslek edin-

mek için, %22.5’i okula gitmek istemediði için,
%15.6’sý ise geçim sýkýntýsý nedeniyle ailesi okula
gönderemediði için çýraklýk eðitim merkezine geldik-
lerini belirtmiþlerdir.  

Aycan’ýn yaptýðý çalýþmada, çýraklarýn
%65.6’sýnýn meslek edinmek için, %19.4’ünün ise e-
konomik nedenlerden dolayý çalýþmaya baþladýklarý
belirtilmektedir (Aycan, 1993a). Özþahin’in  çalýþ-
masýnda çýraklarýn %66.4’ü kendileri istemedikleri i-
çin, %17.1’i ise ekonomik nedenlerle öðrenimlerine
devam edemediklerini belirtmiþlerdir (Özþahin,
1999). Bizim çalýþmamýz ve diðer çalýþmalarda görül-
düðü gibi çýraklar öncelikle meslek edinmek için çý-
raklýk eðitim merkezlerine gelmektedirler.

Bizim çalýþmamýzda çýraklarýn anne babalarýnýn
eðitim düzeylerinin düþük olduðu, babalarda iþsizlik
oranýn yüksek olduðu saptanmýþtýr (Tablo-3).  Gem-
lik’de yaþayan kadýnlarýn %10.1’i, erkeklerin ise
%3.5’i okuryazar deðildir (GEAB Çalýþma Raporu,
1999). Bizim çalýþmamýzda çýraklarýn okuryazar ol-
mayan annelerinin oraný %27.6, babalarýnýn oraný i-
se %4.9’dur. Çalýþmamýzda  yer alan çýraklarýn anne
ve babalarýn eðitim düzeyleri Gemlik ‘de yaþayan ka-
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5 gün 1 0.5
6 gün 145 66.8
7 gün 71 32.7
Günlük çalýþma saatleri 
8 saat 7 3.2
9-12 saat 166 76.5
12 saatten fazla 28 12.9
Ýþ bitinceye kadar çalýþan 16 7.4
Yaptýðý iþi sevip sevmeme durumu
Seviyor 157 72.4
Bazý yönlerini seviyor 39 18.0
Sevmiyor 18 8.2
Fikri yok 3 1.4
Ýþyerinde yaptýklarý iþ türü
Sadece getir götür ve temizlik iþleri 6 2.8
Sadece kendi iþkolu ile ilgili iþler 14 6.5
Kendi iþkolu ile ilgili iþler ve temizlik, 
getir götür iþleri 140 64.5
Kalfa gibi çalýþýyor 57 26.2
Yýllýk izin kullanma durumu
1 yýlýný doldurmadýðý için yýllýk izin kullanamýyor 33 15.2
Yýllýk izin verilmiyor, ihtiyaçlarý olunca 
usta izin veriyor 131 60.4
Yýlda 7 gün veya az izin kullanýyor 12 5.5
Yýlda 8-15 gün izin kullanýyor 21 9.7  
Yýlda 16-30 gün izin kullanýyor 18 8.3
Yýlda 31 gün veya daha fazla izin kullanýyor 2 0.9
Toplam 217*  100.0
Ücret alan çýraklarýn aylýk kazançlarý
30 milyon ve altý 22 13.5
31-60 milyon 87 53.4 
61-90 milyon 34 20.9
91 milyon üstü 20 12.2
Toplam 163 100.0

Tablo-6: Araþtýrmaya alýnan çýraklarýn çalýþma yaþamlarýna 

iliþkin daðýlýmý 
Sayý %

dýn ve erkeklerin eðitim düzeylerinden daha düþük-
tür.

Gemlik’de hane baþýna düþen ortalama kiþi sayýsý
3.6 iken, bizim çalýþmamýzda çýraklarýn ailelerinde
yaþayan ortalama kiþi sayýsý 5.1±1.6 bulunmuþtur
(GEAB Çalýþma Raporu, 1999). Gemlik ortalamasý-
na göre araþtýrmamýzdaki çýraklar daha kalabalýk ai-
lelerde yaþamaktadýr. 

Çalýþmamýzda babalarýn %13.2’si iþsiz, %7.4’ü ise
düzenli bir iþe sahip olmayýp, tarýmda ya da tarým dý-
þý iþlerde geçici olarak çalýþmaktadýr. Fiþek’in yaptýðý
araþtýrmada yaþayan ve eve düzenli para getiren ba-
baya sahip olan çocuklarýn anlamlý olarak daha az o-
randa çalýþma yaþamýnda yer aldýðý bulunmuþtur (Fi-
þek, 1988).

Araþtýrmamýzdaki çýraklarýn  yarýsý (%50.5) mes-
lek edinmek amacýyla ve büyük çoðunluðu (%91.3)

kendi istekleriyle çýraklýk eðitim merkezine geldikle-
rini belirtmiþlerdir. Ancak ailelerinin kalabalýklýðý-
na, anne babalarýnýn eðitim ve çalýþma durumlarýna
bakýldýðýnda bu çocuklarýn ailelerinin ekonomik
düzeyinin yetersizliðine baðlý olarak  kendi gelecek-
lerini kurtarma kaygýsýyla kýsa yoldan meslek edin-
mek amacýyla çýraklýk eðitim merkezine gelmek zo-
runda kaldýklarý düþünülebilir.

Araþtýrmamýzda çýraklarýn yarýdan fazlasý eðer
yeniden bir fýrsat verilirse öðrenimlerine devam et-
mek istediklerini belirtmiþlerdir (Tablo-4). Özþa-
hin’in Denizli Vali Necati Bilican Çýraklýk Eðitim
Merkezi’nde yaptýðý araþtýrmada bu oran %51.6 bu-
lunmuþtur (Özþahin, 1999). Bu sonuçlar bize oku-
yamama nedeni ne olursa olsun çýraklarýn okumaya
ve eðitime olan özlemlerini ortaya koymaktadýr.

1475 sayýlý Ýþ Yasasý’nýn 61. maddesinde çocuk
ve gençlerin çalýþma süreleri günde 7.5 saat, hafta-
da 45 saatle sýnýrlanmýþ, bu sürelerin de eðitimini
sürdüren çocuklarda eðitimi aksatmayacak biçimde
düzenlenmesi öngörülmüþtür. Bizim çalýþmamýzda 8
saat çalýþan çýraklarýn oraný yalnýzca %3.2’dir. Çý-
raklarýn %89.4’ü yasal çalýþma sürelerin çok üstün-
de çalýþmaktadýr. Çýraklarýn %7.4’ünün ise çalýþma
saatleri belli olmayýp, iþleri bitinceye kadar çalýþ-
maktadýrlar (Tablo-6). 

Denizli’de yapýlan çalýþmada çýraklarýn
%80.0’ýndan fazlasýnýn, Ankara’da yapýlan çalýþma-
da çýraklarýn %90.0’ýnýn  günde 8 saatten fazla ça-
lýþtýðý saptanmýþtýr    (Özþahin, 1999; Vargel, 1993).
Gölbaþý Çýraklýk Eðitim Merkezinde yapýlan çalýþ-
mada bu oran %77.0’dýr (Aycan, 1993b). Kayseri’de
yapýlan çalýþmada ise çýraklarýn %57.6’sýnýn günde
10 saatten daha fazla çalýþtýðý belirtilmektedir (Çe-
tinkaya, 1993a).  

Bizim çalýþmamýzda çýraklarýn %66.8’inin hafta-
da 6 gün, %32.7’sinin 7 gün çalýþtýðý bulunmuþtur.
(Tablo-6). Denizli’de yapýlan çalýþmada çýraklarýn
%83.3’ünün haftada 6 ya da 7 gün çalýþtýðý saptan-
mýþtýr  (Özþahin, 1999). Gerek bizim çalýþmamýz ge-
rekse diðer çalýþmalar çýraklarýn yasal sürelerinin
çok üstünde çalýþmak zorunda kaldýðýný göstermek-
tedir.

3308 sayýlý Çýraklýk ve Meslek Eðitim Kanunu-
nun 26. maddesine göre iþ yeri sahibi çýraklara 1 yýl-
lýk öðrenimden sonra yýlda 1 ay ücretli izin vermek-
le yükümlüdür. Bizim çalýþmamýzda  çýraklarýn
%60.4’ünün yýllýk izin kullanamadýðý görülmektedir
(Tablo-6). Denizli’de yapýlan çalýþmada bu oran
%58.1; Ankara’da yapýlan çalýþmada %83.0’dýr
(Özþahin, 1999; Vargel, 1993). Kayseri’de yapýlan

*Araþtýrmanýn yapýldýðý günlerde 1 çýraðýn sözleþmesi henüz yapýlmadýðý için iþyeri belli deðildi.  
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Tablo-7: Çýraklarýn cinsiyete göre sigara ve alkol alýþkanlýklarý ile ilgili bilgiler

Cinsiyet                   
Erkek Kýz          Toplam

Sayý % Sayý % Sayý %

Sigara içme durumu
Ýçiyor 82 42.3 6 25.0 88 40.4
Ýçmiyor 12 6.2 15 62.5 27 12.4
Ýçip býrakmýþ 100 51.5 3 12.5 103 47.2
Toplam 194 100.0 24 100.0 218 100.0
Günde içilen sigara sayýsý
5 taneden az 15 18.3 - - 15 17.0
5-10 tane 23 28.0 4 66.7 27 30.7
11-20 tane 36 43.9 2 33.3 38 43.2
20 taneden fazla 8 9.8 - - 8 9.1
Toplam 82 100.0 6 100.0 88 100.0
Sigara içme süresi
1 yýldan az 5 6.1 - - 5 5.7
1-3 yýl 41 50.0 2 33.3 43 48.9
3 yýldan fazla 36 43.9 4 66.7 40 45.4
Toplam 82 100.0 6 100.0 88 100.0
Alkol alma durumu
Ýçiyor 57 29.4 4 16.7 61 28.0
Ýçmiyor 135 69.6 20 83.3 155 71.1
Ýçiyordu, býraktý 2 1.0 - - 2 0.9
Toplam 194 100.0 24 100.0 218 100.0
Alkol alma sýklýðý
Her gün 3 5.2 - - 3 4.9
Haftada 2-3 gün 5 8.8 - - 5 8.2
Haftada 1 gün 5 8.8 1 25.0 6 9.8
15 günde 1 2 3.5 - - 2 3.3
Ayda 1 5 8.8 - - 5 8.2
Nadiren 37 64.9 3 75.0 40 65.6
Toplam 57 100.0 4 100.0 61 100.0

çalýþmada çýraklarýn %18.0’ýnýn yýllýk izin kullana-
bildiði saptanmýþtýr (Çetinkaya, 1993a). 

Bizim çalýþmamýzda ve diðer çýraklýk okullarýnda
yapýlan çalýþmalarda çýraklarýn yasal çalýþma sürele-
rinin çok üstünde çalýþtýklarý, çýraklarýn büyük bölü-
münün hafta sonu tatil yapamadýklarý, yýllýk izin
kullanamadýklarý görülmektedir. Bu koþullar yetiþ-
kinlere bile uygulanamayacak çok aðýr çalýþma ko-
þullarýdýr.

Çalýþmamýzda 38 çýraðýn günlük olarak iþyerine
kazandýrdýklarý paranýn yarýsýný aldýklarý, 16 çýraðýn
hiç ücret almadan çalýþtýklarý saptanmýþtýr. Aylýk a-
lan çýraklarýn %19.0’ýnýn yaþlarýna göre almalarý ge-
reken asgari ücretin altýnda bir ücretle çalýþtýrýldýk-
larý saptanmýþtýr [Bu oranlar çýraklarýn o tarihte ya-
sal olarak almalarý gereken asgari ücretler göz önü-
ne alýnarak hesaplanmýþtýr. (Resmi Gazete, 1999)].

Gölbaþý’nda yapýlan çalýþmada çýraklarýn
%16.4’ünün yasal sýnýrýn altýnda ücretle çalýþtýrýl-
dýklarý saptanmýþtýr (Aycan, 1993b). Denizli’de ya-

pýlan çalýþmada 16 yaþýndan küçüklerin
%58.9’unun, 16 yaþýndan büyüklerin %31.8’inin
yaþlarýna göre almalarý gereken ücretin altýnda bir
ücretle çalýþtýrýldýklarý görülmüþtür  (Özþahin,
1999). 

Araþtýrmamýzdaki çýraklarýn %40.4’ü sigara iç-
mektedir (Tablo-7). Ankara’da iki çýraklýk merke-
zinde yapýlan çalýþmada çýraklarýn %42.0’ýnýn, Kay-
seri’de çýraklýk eðitim merkezinde yapýlan çalýþmada
ise çýraklarýn %22.4’ünün sigara içtiði ve 19-21 yaþ
grubunda bu oranýn %41.7’ye çýktýðý saptanmýþtýr
(Vargel, 1993; Çetinkaya, 1993b). Gemlik’de Saðlýk
Meslek Lisesi’nde yapýlan çalýþmada sigara içme ora-
ný %17.1; yine Gemlik’de bir lisede yapýlan çalýþma-
da ise bu oran %21.8 bulunmuþtur (Ýrgil, 2000). A-
dana’da bir lisede yapýlan çalýþmada öðrencilerin
%18.6’sýnýn sigara içtiði saptanmýþtýr (Apan, 1994).
Ýzmir’de çýraklýk eðitim merkezinde yapýlan çalýþma-
da iþ ortamýnda sigara içilmesinin çýraklarýn sigara
içmelerini etkilediði bulunmuþtur (Kocabýyýk,
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1998). Bizim çalýþmamýzda ve diðer çýraklýk eðitim
merkezlerinde yapýlan çalýþmalarda sigara içme ora-
nýnýn liselerdeki orandan yüksek olmasý bu bulguyu
desteklemektedir. 

Araþtýrmamýzda çýraklarýn %28.0’ý alkol aldýkla-
rýný belirtmiþlerdir (Tablo-7). Gölbaþý Çýraklýk Eði-
tim Merkezi’nde yapýlan çalýþmada alkol kullanma o-
raný %16.5; Ankara’da yapýlan çalýþmada ise bu oran
%4.0’dýr  (Aycan, 1993a; Vargel, 1993). 
Çýraklarýn sigara içme ve alkol kullanma oranlarýnýn
yüksek olduðu göz önünde bulundurularak, sigara-
nýn ve alkolün saðlýða olan etkileri konusunda çýrak-
larýn bilgilendirilmesi yerinde olacaktýr.

Sonuç olarak; araþtýrmamýzda, ergenlik döne-
minde olan ve öðrenim görmeleri gereken dönemde
çalýþmak zorunda kalan  çýraklarýn 3308 sayýlý Çýrak-
lýk ve Meslek Eðitim Kanunu ile ve diðer kanunlar i-
le verilen haklara pratikte sahip olmadýklarý, aðýr
þartlarda çalýþtýklarý saptanmýþtýr. Yasalarla korun-
muþ olan çýraklara haklarýna uygun denetimlerle iþ-
lerlik kazandýrýlmalýdýr. 
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